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1. Ndjdite najvicsie pitmiestne prirodzené ¢islo, ktoré je delitelné cislom 101 a ktoré
sa ¢ita odpredu rovnako ako odzadu. (J. Simsa)

Riesenie. Lubovolné z uvazovanych pifmiestnych ¢isel méa v desiatkovej stistave zapis
tvaru abcba. Jeho rozvinutim a tpravou ziskame rovnost

abcba = 10001a + 10106 4+ 100¢ = 101(99a + 10b + ¢) + 2a — c.

Odtial vyplyva, ze skimané ¢islo je delitelné 101 prave vtedy, ked 2a — ¢ = 0 (pre
TubovoIné éislice a, ¢ totiz iste plati |2a — ¢| < 101). Z rovnosti 2a = ¢ vyplyva a =
< 4, a pretoze hladame ¢o najvicsie také ¢islo, zvolime jeho prvu éislicu a = 4, ktorej
odpoveda cislica ¢ = 8. Pretoze ¢islica b nemé na delitelnost ¢islom 101 vplyv, zvolime
ju ¢o najvacsiu: b = 9. Hladané ¢islo je teda 49 894.

2. Je dany konvexny stvoruholnik ABCD. Oznac¢me P priesecnik jeho uhlopriecok a Q)
priesecnik spojnic stredov jeho protilahlych strdn. Ak bod Q lezi na uhlopriecke BD, je
bod P stredom uhlopriecky AC. Dokdzte. (E. Kovac)

RieSenie. Stredy stran Stvoruholnika ABCD oznaéme K, L, M, N podla obr. 1.
Pretoze tisecky KL a M N sa postupne stredné priecky trojuholnikov ABC a ACD,

Obr. 1

plati KL || AC || MN. Obdobne plati LM || BD || KN, takze KLMN je rovnobeznik
a bod @ rozpoluje tisecku K M. V&imnime si teraz trojuholnik K M N. Stredom @ jeho
strany K M prechadza podla predpokladu tlohy uhlopriecka BD, ktora je, ako vieme,
rovnobeznd s druhou stranou K'N. Preto aj stred R tretej strany M N lezi na uhlop-
riecke BD. Pretoze tiseCka M N je rovnolahlé s tiseckou C' A podla stredu D, rozpoluje
uhlopriecka BD nielen tsecku M N (v bode R), ale aj tsec¢ku AC' (v zodpovedajicom
bode P).



3. Kolko roznych vysledkov mozeme dostat, ak scitame kaZdé dve z danych piatich
roznych prirodzenyjch c¢isel? Pre kazdy mozny pocet uvedte priklad takej pitice éisel.
(P. Cernek)

RieSenie. Dané prirodzené ¢isla oznacme podla velkosti 71 < zo < 23 < x4 < 5.
Pretoze plati

T+ 22 <21 +23<2T1+24 <21 +25<To+2x5<2x3+Ts5<Tyg+ s,

je medzi vSetkymi stic¢tami x; +; aspon sedem roznych hodndt. Nevypisané zostali iba
tri z moznych suctov, a to sucty xs + x3, x2 + x4 a x3 + x4. Preto pre pocet p moznych
hodnot uvazovanych suctov plati 7 < p < 10. Pre kazdt z hodnot p € {7,8,9,10}
uvedieme priklad p#tprvkovej mnoziny M, prirodzenych ¢isel, pre ktort uvazované
stcty nadobidaji prave p roznych hodnét (ich mnozinu oznacime S,):

M, = {1,2,3,4,5}, S; = {3,4,5,6,7,8,9};
Ms = {1,2,3,4,6}, Ss = {3,4,5,6,7,8,9,10};
Mo = {1,2,3,4,7}, So = {3,4,5,6,7,8,9,10,11};

M1 = {17 2,3, 578}; S10 = {3,4,5,6, 7,8,9,10, 11, 13}



